

礼嘉镇:聚焦转与变 绘改革新图景

□ 记者 宋祎凡

近年来,在区委、区政府的坚强领导下,礼嘉镇聚焦常州万亿之城发展主题,紧扣全区“三大任务”,以“争先突破、实干笃行”的使命担当,加快打造“智造名镇 和美礼嘉”,获得了“国家卫生镇”“省生态文明建设示范镇”“市推进‘五大明星城’建设先进集体”等荣誉称号。

聚力产业升级 提升高质量发展“含新量”

走进省重大项目江苏源氢燃料电池质子交换膜项目二期建设现场,氛围一派火热,主体建筑已初具规模。

氢燃料电池是国家重点扶持的产业发展方向,也是打造“零碳城市”的关键抓手。质子交换膜作为氢燃料电池的核心材料,由于技术门槛高,此前多依赖进口。江苏源氢新能源科技股份有限公司通过自主研发,成功研制出源氢第一代氢质子交换膜,并进行产业化。

距离该项目不远,振新产业园也在加快建设。作为全区“危污乱散低”综合治理试点镇,礼嘉镇与江苏振新园区建设发展有限公司签订合作协议,规划打造总面积约200

亩的创智园区,主要招引汽车零部件、高端智能装备、新一代信息技术、新材料、新能源等符合常州市及武进区发展方向的产业项目。

当前,礼嘉镇牢牢把握高质量发展首要任务,不仅拥有以农业装备、功能性薄膜、绿色智能家电等为支柱的传统产业体系,还初步构建了新能源、新材料等高新技术产业集群,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,不断提升高质量发展“含新量”。据统计,全镇现有规模以上工业企业161家,高新技术企业85家,“专精特新”企业32家,上市企业3家,后备企业14家。

“葡萄小镇”特色鲜明 提升农产品“含绿量”

礼嘉镇的葡萄种植起步于上世纪80年代。近年来,立足武南现代农业产业园,礼嘉积极打造葡萄文化小镇,建成“科丰”“礼新”“嘉泰丰”“天乐天”四大葡萄种植基地,“夏黑”“魏可”等品种葡萄在各类评比中接连获得金奖。

为进一步促进葡萄产业提质增效,礼嘉镇积极召开葡萄产业发展研讨会,举办“葡萄小镇”规划研讨会,成立南农大一礼嘉

镇葡萄专家工作站、南农大一礼嘉葡萄产业新型经营主体联盟,创建上海交通大学—礼嘉镇嬉乐湾生态农业示范园葡萄酒庄等,促进礼嘉葡萄产业健康发展,打造“科技+休闲”的葡萄特色文化。

增加绿色优质农产品供给,既是推进乡村全面振兴的题中之义,也是实现农业农村现代化的基本任务。去年年底,礼嘉承接省级创建项目——礼嘉葡萄绿色

优质农产品新品培育推广工程,围绕引进优质品种、提升收储运示范基地、品种引进与产品深加工、水溶肥的试验研究与技术示范开展相关工作。

下一步,礼嘉将依托绿优农产品新品培育推广工程,充分发挥龙头企业的示范引领作用,构建全产业链标准体系,带动绿优农产品上下游全产业链融合发展,为全区农业高质量发展提供有力支撑。

宅改加足马力 提高村民“幸福度”

走进何墅嘉园小区,干净宽敞的柏油马路连着成排的白色小洋楼,不远处,满眼翠绿的小菜园生机盎然。

作为全省首例宅基地择位竞价项目,2022年,何墅村按照“自愿自主、一户一宅、建新拆旧”要求,组织引导村集体经济组织成员先行先试,开展易地集中新建安头桥农民自建区试点。

农村宅基地改革是盘活村集体经济、推动乡村振兴战略持续

深入的关键一步。“该自建区一期规划用地38.7亩,建设住宅76套,设计宅基地占地面积90平方米、140平方米两种户型,目前一期76户村民已全部完成搬迁。”何墅村党总支书记何文超介绍,竞价资金将用于后续村里公建设施的建设,不仅满足了村民住有宜居的个性化、差异化需求,也有效激发了土地资源要素活力,拓展了村级集体增收路径。

为建设美丽新农村,何墅村进行了积极探索:以道路硬化、绿化和河道整治为重点,加强生态环境基础设施建设;持久抓好村域环境整治,着力解决农村环境“脏乱差”问题,不断提升乡村颜值;保留五桥遗址、百年榉树、何氏宗祠等历史文化遗迹,展现独特的历史文化和景观风貌……实现了“乡村产业+城乡空间+多元主体”的深度融合。

智慧工地让施工监管“耳聪目明”



项目管理人员在指挥中心查看施工情况

本报讯(记者 马颖琳)刷脸进出、可视化监控、全天候数据采集……走进阳湖实验学校项目指挥中心,一块3米宽的大屏幕映入眼帘,项目管理人员正通过这块大屏幕实时查看施工情况,随着一幅幅动态画面清晰回传,一组组数据跃然“屏”上。

阳湖实验学校项目总建筑面积8.26万平方米,为了实施精细化管理,自今年4月26日开工以来,项目施工单位就启用了“智慧工地”管理系统。该系统综合运用云计算、物联网、大数据、虚拟现实等技术,设置了包括现场安全隐患排查、人员信息动态管理、扬尘管控视频监控、

高处作业防护预警、危大工程监测预警、集成平台六大模块共20项具体实施内容,相关数据及工地现场情况可通过建筑信息模块化技术清晰地反映到指挥大屏,实现工地的“一站式”管理。“比如扬尘监控,它通过1个扬尘感应器、3个摄像头,捕捉现场扬尘的基本信息,并且可以自动开启降尘设备。”江苏华盛建设工程有限公司安全总监王佳介绍。

目前,我区已建成智慧工地超120个,今年在建的智慧工地有46个,依托绿色智慧工地的建设推广,实现了数据在项目端、政府监管端的有效互融互通,推动项目安全管理水平稳步提升、政府监管效能持续改善。“智慧工地的建成和发展,提升了建筑施工行业的施工水平,也促进技术工人进一步适应现代化施工管理的需求。”区建设工程管理中心副主任朱江华表示。

牛塘镇首个老年助餐点投用

本报讯(记者 吴梦婷)舌尖上的“一餐饭”,与老年人的生活质量息息相关。日前,牛塘镇首个老年助餐点投用,标志着该镇在推进养老服务体系建设和方面迈出了重要一步。

该助餐点坐落在牛塘一社区牛塘新园小区9幢一楼,总面积约280平方米,内部不但设有就餐室、综合多媒体区、休息照料区,还有公

益理发区、助浴间、医疗保健室等多个功能区。助餐点服务对象为60周岁以上牛塘镇户籍的老年人,助餐标准为11元、四菜一汤。除个人支付部分外,按照60周岁及以上老年人、低保家庭和计划生育特殊家庭、股份合作社股民三类群体的不同补贴标准,由区、镇财政部门及镇慈善分会、股份合作社等共同参与剩余部分补贴。

据悉,不光牛塘一社区的老年人可以用餐,镇上其他村(社区)符合要求的老年人同样可以,现已有200多位老年人完成了登记。下一步,牛塘镇将以助餐点投用为契机,继续加强养老服务体系建设,不断完善服务设施和服务内容,努力为老年人提供更加优质、便捷的服务。



目前,G312快速路工程项目正加快推进现浇、预制盖梁架设等桥梁上部结构施工和路基填筑,预计2026年底竣工。项目建成后,与无锡西段快速化改造工程共同将常州、无锡两地的快速路环线实现无缝衔接。图为G312快速路工程项目航拍。徐晶玮 摄

